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議 事 録 

平成３０年第１１回かほく市教育委員会議事録 

招集年月日 平成３０年１１月３０日（金） 

招集の場所 かほく市役所 ２０３会議室 

開   会 平成３０年１１月３０日（金） 午後３時００分宣告 

出 席 委 員 

教育長        山 越   充 

教育長職務代理者   山 本 滝 男 

長 柄 悦 子 

絈 野 武 利 

 

欠 席 委 員 松 井 三枝子 

説明のため出席 

した者の職氏名 

教育部長       山 口 吉 男 

学校教育課長     笹 山 明 夫 

生涯学習課長     折 戸 靖 幸 

学校教育課 課長補佐 北 川 直 紀 

教育センター所長   西 尾 康 弘 

 

会議に職務のため 

出席した者の職氏名 
学校教育課  主査  杉 角 浩 一 

議事録署名 

委員の指名 

教育長は、議事録署名委員に次の２人を指名した。 

山 本 滝 男 絈 野 武 利 
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議案番号 件   名 結 果 

 

 

案件なし  

請願・陳情 

番  号 
件  名 結 果 

 案件なし  

 

協 議 ・ 報 告 事 項 

(1) 平成 30 年度加賀地区中学校新人体育大会の結果について 

(2) 平成 30 年度要保護及び準要保護児童・生徒就学援助費 10 月認定結果について 

(3) 第 15 回かほく市制施行記念継走大会について 

(4) 平成 30 年度各コミュニティ・スクールの取組状況について 

(5) 平成 30 年第 4回議会定例会提出議案について 

(6) 第２期かほく市教育振興基本計画について 

(7) 総合教育会議における協議調整事項について 
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議事の経過 

午後３時００分開会 

開 会 

【山越教育長】 

平成３０年第１１回かほく市教育委員会を開催します。 

 

議事録署名委員の指名 

【山越教育長】 

議事録署名委員の指名をします。署名委員として山本委員、絈野委員を指名します。 

 

前回議事録の承認 

【山越教育長】 

前回議事録の承認ということで、事務局より説明願います。 

【笹山学校教育課長】 

（１０月３０日開催の議事録にて説明） 

【山越教育長】 

前回議事録について何かご意見、ご質問はありますか。 

（意見・質問なし） 

【山越教育長】 

ご意見等ないようでありますので、前回議事録は承認されました。 

 

教育長の報告 

【山越教育長】 

それでは、教育長の報告をします。１１月は、例年になく穏やかな天候で、長期予報

では、今年は暖冬で雪が少ないという予報が出ていますが、注意はしていかなくてはな

らないと思っています。 

１１月８日に開催された市除雪会議でも、今年度の除雪は、例年通り積雪１０センチ

で除雪車が出動するということ。幹線道路、市道を除雪後に公共施設の除雪に入るとい

うことでした。さらに、２０センチ以上積雪があった場合には、市道以外の生活道路に

ついても除雪に入るという報告がありました。 

前回１０月３０日の会議以降、１０月３１日には金津小学校の市指定の研究発表に皆

さんに出会してもらいました。ありがとうございました。また、１１月６日には、郡市

教育委員会連合会の視察研修ということで、加賀市へ。また、１０日には、市ＰＴＡ大

会に併せ、今年は、県の指定研究大会が河北台中学校の講堂で開催されました。１７日

には、外日角小学校の安全祈願祭、起工式も行われました。さらに、２０日には、高松中

学校で、県指定のいしかわ道徳教育推進事業の研究発表も開催されました。２８日の宇

ノ気中学校の指導主事訪問をもって、今年予定されていた指導主事訪問あるいは研究発

表がすべて終了したことになります。また、指導主事訪問の総括については、教育事務

所から報告を受け、教育委員にも報告したいと思います。現時点では、教師の講義型の

授業に対しては、厳しく指導が入っており、主体的で対話的な深い学びができているか

という視点が、指導の主眼になっているのかと思います。 
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そのほかにも、１１月７日には、県中学生駅伝大会がうのけ総合公園陸上競技場で開

催されました。今年は、市内の中学校は、全体的に頑張っていたと思います。特に、河北

台中学校の男子が、久しぶりに５位入賞し、北信越大会に出場することができました。 

１１月２３日には、第９８回河北潟一周駅伝が、３９チームの参加で実施されました。

また、２５日には、市民交流スポレクサーキットということで、４５０名近くの参加者

であり、過去最大の参加をいただき開催されました。 

そのほか３点の報告をさせていただきます。１点目は、プログラミング教育について

であります。先日の郡市教委連で加賀市のプログラミング教育について、一緒に視察を

してきましたが、市としては、来年度から体験的な活動からということで小学校４年生

から６年生の総合の時間の中で、体験的な活動を２時間程度入れる方向で、調整してい

ます。 

２点目は、来年度の授業日の確保ということであります。新天皇陛下が即位され、５

月のゴールデンウィークの期間に平日３日間が祝日になります。さらに、１０月２２日

が、即位の礼で祝日になることから、先日の校長会で、小学校では７月２２日から２４

日の３日間、中学校では８月２８日から３０日の３日間。それぞれ３日間を市の統一し

た授業日として確保していくという話がありましたので報告をさせていただきます。 

最後に、３点目のかほく市総合体育館の基本構想の策定についてであります。これか

ら１２月１０日にはスポーツ振興審議会、１２月１８日はスポーツ推進委員の会議で、

委員の意見を聞き、取りまとめをしていきたいと思います。構想の素案、中身について

は、先月お示しした基本コンセプト、建設する場所といった内容になります。今後、教

育委員会で取りまとめて、最終的には、市長との協議の中で基本構想を決定したいと思

いますのでよろしくお願いします。 

以上で教育長の報告とします。何かご質問等ありましたらお願いします。 

【山本教育長職務代理者】 

来年度のプログラミング教育を小学校の方で進めていくということで、ハード面の整

備はどうなっているのか。 

【笹山学校教育課長】 

今年も高松小学校で(株)ＰＦＵのご協力でプログラミングの体験を行っておりますが、

来年度、全小学校を対象に行うという事で、体験にかかる教材費を予算要求していると

ころであります。 

今後は、(株)ＰＦＵの協力も必要となりますので、日程調整についても、そろそろ取

り掛からなければと思っています。 

【山本教育長職務代理者】 

先日の新聞に、高校でプログラミング教育を実施するため、情報の免許を持っている

人が２０％くらいしかいないと掲載されていた。中学校は技術課程で主にプログラミン

グ教育を行うと思うが、小学校は、そういう教科もないので免許の持っている人がおそ

らくいないと思われる。英語活動と一緒でプログラミング教育についても、技能も卓越

した教員が必要ではないのか。 

(株)ＰＦＵの協力ばかりに頼るのでは、学校のプログラミング教育は進んでいかない

と思う。市として指導員のような人を学校に配置するといったことも、将来的に考えて

ほしい。もちろん教員のスキルアップがなされればそれに越したことはないが、簡単に
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いかないと思う。 

【笹山学校教育課長】 

プログラミングの体験的なものに関しては、機器の扱いなどもありますので、(株)Ｐ

ＦＵの協力もいただきながら進めるということで、今後は、プログラミング教育につい

て、もう少し先が見えてきた時には、教職員に対しても、しっかりとした研修などを決

めていく必要はあると考えています。 

【山越教育長】 

その他、ご意見が無いようであれば、協議報告事項に移ります。 

 

協議・報告事項 

(1) 平成 30 年度加賀地区中学校新人体育大会の結果について 

(2) 平成 30 年度要保護及び準要保護児童・生徒就学援助費 10 月認定結果について 

(3) 第 15 回かほく市制施行記念継走大会について 

(4) 平成 30 年度各コミュニティ・スクールの取組状況について 

(5) 平成 30 年第 4回議会定例会提出議案について 

(6) 第２期かほく市教育振興基本計画について 

(7) 総合教育会議における協議調整事項について 

【山越教育長】 

協議報告事項の１点目の平成 30 年度加賀地区中学校新人体育大会、及び２点目の平成

30 年度要保護及び準要保護児童・生徒就学援助費について、事務局から説明願います。 

【笹山学校教育課長】 

（平成 30 年度加賀地区中学校新人体育大会の結果及び平成 30 年度要保護及び準要保護

児童・生徒就学援助費 10 月認定結果について説明） 

【山越教育長】 

説明が終わりました。委員の方から質問、ご意見はありませんか。 

（質疑なし） 

【山越教育長】 

次に３点目の第 15 回かほく市制施行記念継走大会、及び４点目の平成 30 年度各コミ

ュニティ・スクールの取組状況について、事務局から説明願います。 

【折戸生涯学習課長】 

（第 15 回かほく市制施行記念継走大会、及び平成 30 年度各コミュニティ・スクールの

取組状況について説明） 

【山越教育長】 

説明が終わりました。委員の方から質問、ご意見はありませんか。 

【山本教育長職務代理者】 

各学校のコミュニティ・スクールだよりですが、学校コーデネーターの氏名が記載さ

れている学校もあれば、記載されていない学校もあります。是非、記載していただきた

いと思います。 

【折戸生涯学習課長】 

わかりました。 
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【山越教育長】 

その他、質問、ご意見はありませんか。 

（質疑なし） 

【山越教育長】 

次に５点目の平成 30 年第４回議会定例会提出議案（補正予算）について、事務局から

説明願います。 

【笹山学校教育課長・折戸生涯学習課長】 

（平成 30 年第４回議会定例会に提出している補正予算について説明） 

【山越教育長】 

説明が終わりました。委員の方から質問、ご意見はありませんか。 

【山本教育長職務代理者】 

今回、小学校と給食センター、生涯学習センターの電気料、燃料費が増額計上されて

いるが、中学校はどうなっているのか。 

【北川学校教育課課長補佐】 

今回の補正は、夏の猛暑によるエアコンの使用の増加、重油等の高騰による追加補正

となります。中学校については、２校が深夜電力を利用し、夜間に氷を作り校舎を冷や

す空調のシステムを採用しており、中学校については、当初予算で見込んだとおりの使

用量となったものであります。 

【山本教育長職務代理者】 

全国的にも小中学校のエアコンの整備が始まり、かほく市も先行してエアコンの整備

を行ったが、今後の維持管理の費用の増加が心配になってくる。 

【山越教育長】 

その他、質問、ご意見はありませんか。 

（質疑なし） 

【山越教育長】 

次に６点目の第２期かほく市教育振興基本計画について、委員にも事前に資料はお配

りしてありますが、まず事務局から説明してもらった後に委員からご意見をいただきた

いと思います。この教育振興基本計画については、最終的には、総合教育会議において、

決定するという事になっております。教育委員会としての案については１２月、次回の

会議において取りまとめをしたいと考えております。 

【北川学校教育課課長補佐・折戸生涯学習課長】 

（第２期かほく市教育振興基本計画について説明） 

【山越教育長】 

説明が終わりました。委員の方から質問、ご意見はありませんか。 

【山本教育長職務代理者】 

２点ほどお願いします。１点目は数値目標の現状についてでありますが、2017 年度の

現状もあれば 2018 年度の現状もあり、統一されていないのは何か理由があるのか。 

２点目は以前配布された資料では「（仮称）かほく市偉人館」とか「ふるさと資料館」

の整備検討という記載があったが、今回配布され資料には記載が無くなっているのには

何か理由があるのか。 
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【北川学校教育課課長補佐】 

１点目の数値目標の現状については、既に今年度の結果が公表されているものは、2018

年度としており、まだ結果が出ていないものは昨年の状況を記載しております。なるべ

く直近の現状を数値目標の現状としているものです。 

【折戸生涯学習課長】 

２点目の「（仮称）かほく市偉人館」「ふるさと資料館」については、既存の施設を活用

し、かほく市の偉人や地勢なども含めた専用スペースの整備を図ることとしており、新

たな施設を整備するといったことを想像させる可能性もあり表現を改めたものであり、

決して整備をしないから消したというものではありません。 

【長柄委員】 

以前よりもわかりやすく、読みやすい計画となっていると感じています。私たちが気

付かないことであっても、現状と課題がよくまとめられていると思います。計画の策定

が終わりではなく、計画に沿って実行に移されればよいなと思います。 

【絈野委員】 

最初の部分に人口減少時代の到来が記載されています。これに反比例して、各具体的

な取組での各施設の利用人数などの数値目標が、これまでよりも増加になっています。 

人口減少にも関わらず、相当頑張らないと目標に達しないのではないか。 

【山本教育長職務代理者】 

中央図書館などは、市外の利用者も含まれた数字になるのか。 

【折戸生涯学習課長】 

入っています。 

【絈野委員】 

先日視察した小布施町の図書館も市外の利用が多かったので、今後の取組の参考にな

るのかなと思います。各施設の利用については、市外の方にも利用していただける取組

も大切かなと思います。 

学校教育に関しては、英語が弱いとか、体力が落ちているとかありますので、そのあ

たりをもっと強化していけばよいと思います。 

【山本教育長職務代理者】 

人口減少についていえば、スポーツ少年団については、加入者数ではなく加入率にし

てある。人数を目標とするのではなく、項目によっては比率を目標とするのもよいので

はないか。 

また、基本目標５で、現状に国の「第２期スポーツ基本計画」についての記載が追加

されているが、この記載があることによって、市の今後の取組につながっていることが

よく分かった。ほかにも国の動きや方針が示されたようなものがあれは、しっかり記載

してほしい。 

【北川学校教育課課長補佐】 

 本日、松井委員が欠席されておりますが、事前にご意見を伺っておりますので、ご紹

介します。 

（第２期かほく市教育振興基本計画について松井委員の意見を紹介） 
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【山越教育長】 

今回の計画では、大きな施策として「総合体育館の整備」と「地誌編纂事業」を挙げて

おります。歴史を次に伝えていくということも責務と考えており、合併以降、旧町の町

史編纂以降の郷土資料の収集など、今から取り組まなければいけないと考えているとこ

ろです。委員皆さんのお考えをお聞きしたいと思います。 

【山本教育長職務代理者】 

これまで、３町それぞれ歴史があり、各町とも町史の編纂から合併までの空白があり、

かほく市になってからの歴史もあり、資料をしっかり揃えていく必要があると考えます。 

やるとしたら、今やるしかないと思う。 

【山越教育長】 

そのほか、委員の方から質問、ご意見はありませんか。今後の予定とすれば、先ほど

も申し上げましたが、「第２期かほく市教育振興基本計画」については、１２月の会議に

おいて、教育委員会としての取りまとめ案を決定したいと思いますので、よろしくお願

いします。 

最後に、総合教育会議における協議調整事項について、事務局から説明願います。 

【北川学校教育課課長補佐】 

（総合教育会議における協議調整事項について説明） 

【山越教育長】 

説明が終わりました。協議議題としては、「教育大綱（第２期かほく市教育振興基本計

画）の策定について」と「（仮称）かほく市総合体育館整備基本構想について」のほか、

委員の方から何か市長との協議、意見交換等あったらよいと思うことはありませんか。 

【山本教育長職務代理者】 

昨年も意見交換した「教職員の働き方改革について」今年度の取組も含め、意見交換

すればどうかと思います。 

【山越教育長】 

その他、質問、ご意見はありませんか。 

（質疑なし） 

 

その他 

【山越教育長】 

 その他ということで、事務局から説明願います。 

【北川学校教育課課長補佐】 

（１２月の行事予定について説明） 

【山越教育長】 

 教育委員からその他ということで、何かありますか。 

（質疑なし） 

【山越教育長】 

（次回開催日を協議し、１２月１７日（月）又は、１８日（火）午後３時からに決定） 
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閉 会 

【山越教育長】 

以上で、平成３０年第１１回かほく市教育委員会を終了します。お疲れ様でした。 

 

午後４時４０分 閉会 

 

教 育 長    山 越   充 

 

 

署名委員    山 本 滝 男 

 

 

署名委員    絈 野 武 利 


